

Казакхстанская

Третья

С научным подходом

Это важно для составления государственного списка духовных святынь, достойных стать национальной символикой, и для научного обеспечения предложенного Главой государства проекта «Сакральная география Казахстана».

Какие объекты с уверенностью можно назвать сакральными? Этот вопрос требует решения, так как до сих пор не существует точного определения. Об этом шла речь на недавнем заседании «круглого стола», состоявшемся в нашем институте. Среди научной интеллигенции сейчас идет активное осмысление роли и места духовных святынь в прошлой истории и современных реалиях Казахстана. Как отметил Глава государства, сакральные места «образуют каркас нашей национальной идентичности». Состоявшаяся встреча историков, археологов, филологов, востоковедов, географов была важна и увенчалась весомыми научными результатами.

Участники «круглого стола» – почетный академик НАН РК Абсаттар Дербисали, лауреат Государственной премии РК Ахметкал Медеу, члены-корреспонденты НАН Бауыржан Байтанаев, Уалихан Калижанов и другие ученые – поделились своим пониманием термина «сакральный», предложили критерии определения и отбора сакральных объектов. Исходя из того, что термин «сакральный» происходит от латинского слова sacer (что означает священный; относящийся к вере, религиозному культу; обрядовый, ритуальный), и опираясь на результаты проведенных фундаментальных исследований, мы определили несколько критериев сакральности объекта.

В первую очередь это должны быть широко известные религиозно-культурные сооружения и иные объекты, которые с давних времен являются местами паломничества. Следующая группа – это прочно утвердившиеся в общественном сознании объекты и места, связанные с выдающимися историческими событиями и личностями. Сакральными также являются признанные населением места, где в определенное время года совершаются обряды и ритуалы, отражающие верования, мировоззрение, образ жизни протоказахов. К сакральным следует отнести и конкретное пространство, обладающее пока еще неизученными и неизведенными свойствами позитивного воздействия на человека и его здоровье.

Разумеется, мы не претендуем на истину в последней инстанции. Вполне возможно, что этот перечень будет расширен. Поэтому следующим шагом в научном обеспечении предложенного Главой государства проекта «Сакральная география» должно стать, по нашему мнению, составление государственного списка духовных святынь – будущей карты сакральных объектов Казахстана. Необходимость в этом диктуется рядом причин. Во-первых, учет и контроль всегда были и будут надежным механизмом охраны и эффективного использования наследия прошлого. Во-вторых, наличие списка предотвратит появление псевдосакральных объектов и поможет навести порядок в паломническом туризме. Сегодня существует целая армия сомнительных организаторов путешествий по религиозным местам. Как следствие, мимо государственной казны «уплывают» миллионы тенге.

Отечественные ученые имеют богатейший опыт изучения и охраны памятников истории и культуры. Их усилиями сложилось такое важное направление исторической науки, как памятниковедение. Своими исследованиями они давно подтвердили, что сакральные объекты могут и должны войти в реестр духовного наследия. Я убежден, что со временем некоторые из них окажутся в списке ЮНЕСКО. Уже разработан план мероприятий на 2017 год. Лето – лучшее время для научно-изыскательских работ на местах, и ученые готовы охватить практически все регионы – от Алтая до Каспия и от Семиречья до Сарыарки.

Ханкельды АБЖАНОВ, директор Института истории и этнологии им. Ч. Валиханова, член-корреспондент НАН РК